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MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

Az üres kéz. irodalomhoz tartozott, úgy hogy aztán az 
ö kalmár nyelve sem merte többé emle­
getni a civilizációt.

Jött aztán a kis nemzetek védelme : 
Anglia a kis nemzetek szabadságának az 
őre; ö maga a szabadság. Mutatja egész 
története. Hiszen azért rabolta össze az 
egész világot, mert védte a kis nemzetek 
szabadságát. Mindenütt megjelent a föld- 
abroszon Kanádától a Fokföldig, a Falk­
land szigettől Ausztráliáig, ahol a kis 
nemzetek lakoztak s megvédte szabadsá­
gukat. így történhetett meg. hogy a kis 
szigetállam szétszórtan a világon potom 

■25 millió négyzetkilométer területen 320 
millió alattvalót harácsolt össze s ezt 
mind annak a gentleman! tulajdonságának 
köszönheti, hogy ö a szabadság őre. Ott­
hon nem csinálta kiilömben a szabadság­
gal. Az irek sokat beszélhetnek róla. A 
Casemment-nek nyitott sírokban alusznak, 
idönkint vissza-visszatérnek. Anglia ilyen­
kor löveti vagy akasztja őket. szóval : 
védi az irek szabadságát. De hát ez már 
így megy nála. A lövetés nála életszük­
séglet. Elvégre ö a Comwell hagyomá­
nyok örököse s Cornwell mondotta:Szük- 
ség esetén a királyt is főbe kell lövetni. — 
És a világháborúban is hű maradt önma­
gához: megvédte Oörögországot. Az 
egész európai kontinens tudja, hogy meny­
nyire sanyargattuk s fenyegettük Hellász 
napsugaras földjét. S ha egy ágyút felé 
nem fordítottunk, egy katonát ellene nem 
küldöttünk, természetes tehát, hogy be 
kellett vonulni Salonikiba. megszállni Kor­
fut, a Piraeust, rckvirálni a fegyvereket.

az egész hadsereget, s mikor már léleg- 
zermi nem tudott a nagy védelemtől, há­
borúba kefleit kergetni, mert Anglia a kis 
nemzetek őre. De ez már megint a cirku­
szi humor határvonalait érinti. Azóta nem 
beszél a kis nemzetekről.

A harmadik esztendő aztán meghozta 
a legbúdítóbb jelszót: a demokráciát. A 
francia forradalom szellői lengedeztek a 
levegőben, csak ügy tágultak a szivek a 
mámorító napsugárban: Anglia hozza az 
örök élet elixirjét: a demokráciát. Nincs 
többé háború és tüdővész. ha ezt megcsi­
náljuk. Az igaz. hogy Franciaországot 
sem akadályozta meg a demokrácia, hogy 
hadat üzenjen Németországnak, süt a vi­
lág legdemokratább államát, Amerikát 
sem védte meg a demokrácia széruma a 
háború ellen, de ez nem tesz semmit, fő­
dolog. hogy clhigyjék ideig-óráig. Az is 
igaz, hogy ö nem épen demokrata állam, 
de elég ha megírja az evangéliumot má­
soknak. S meg is csinálta a demokráciát— 
Oroszországnak. Ezt aztán talpra állította 
gyönyörüen.lskolai példája lesz örök idők­
re a demokrácia üdvözítő mivoltának. 
Nem lehetetlen ugyan, hogy ha az érde­
kek úgy kívánják, ő visszacsinálja a cá­
rizmust is, de ez mind semmi, az ö kellő­
képpen preparált szenzál ábrázata ezt is 
elbírja.

Végre elérkeztünk a jelszavak sorom­
pójához. Anglia lemondott a szállóigék 
gyártásáról, s a vén szemfényvesztő Pro­
teus végre a maga alakjában jelent meg 
a nézőközönség előtt. Az bizonyos, hogy 
a világbokjndításban nincs nagyobb mes­
ter nálánál. Minden háborús év számára 
szült egy misztikus szót, amivel kápráz­
tatta a világot s ölette egymással az em­
bereket 12 hónapig. Hiába, a szónak nagy 
a varázsló ereje, csak tudni kell a készí­
tési módját. Az a fű, hogy minél higabb, 
minél étheribb legyen, s olyan nesze sem­
mi, fogd meg jól-féle, amely izgassa a ke­
délyeket. foglalkoztassa a fántáziákat, mint 
a délibáb, de ne lehessen beleíogóznia ka­
bátjába: a poéta — születik, a szónok — 
lesz, a fodrász — terem. Kezdetben még 
magasan repült a darú, rózsafelhők úsztak 
az égen, havanna-szivar illat rezgeti a le­
vegőben .Akkor kijelentette, hogy ö a kul­
túráért harcol a barbár németekkel szem­
ben. S lövette őket dum-dum golyókkal s 
mérges gázokkal a kultúra s a nemzetközi 
jog nevében. De hát ö ezt már megszokta. 
Dum-dunrmal lövette a búrokat is. A mé­
regkeverés meg épen speciálitása: Indiá­
ban is méreggel intézte el a kultúrát annak 
idejében.
vágjál : Nikita, Dsingiskhán, Titipupufucs, 
a zuávok. pápuák, zulukafferek, s legvé­
gén már a sziámi ikrek atyafisága is a ci­
vilizáció nevében vonult a frontra a bar­
bár németek ellen. De ez már a vígjáték

S felvonultak a kultúra lo- Hanem a jelszavak forrása ezzel ki is 
apadt. Elvégre az ö reális, üzleti alapokon 
nyugvó természete nem nagyon bírja ezt 
a romantikát, s ez a világháború nem na­
gyon alkalmas a maeterlincki érzések te­
nyésztésre. Így történt aztán, hogy mikor

Magyar turistáskodás
Gyulafehérvárt.

mint a kártyát. No de elég az erkölcsi 
prédikációból. Lássuk már azt a turistás­
kodás t itt Gyulafehérvárt, ha nem is jelen 
sivár állapotában, hanem a minő lehetne s 
aminő talán a nagy világ változás után 
lesz is. Ma még unatkozva szokás kérdez­
ni ugyan mi látni való van itt Fehérvár 
vidékén? Mit lehet itt turistáskodni? Né­
ha: való .ió öreg Kőváry László 1866-ban 
napvilágot látott könyve azzal kezdi: Er­
dély nagy. de ismeretlen múzeum, hozzá 
tehetjük, történelmi és természetrajz! mú­
zeum. Hegyes vöigyes hazánkban a ter­
mészet tömérdek szépségét ezernyi törté­
neti emlék fűszerezi. Ha alaposan kifá­
rasztottad magad valamelyik hegy meg­
mászásában. fáradt tagjaidat egy-egy le­
omlott vár romjain pihentetheted meg. Ez 
igazán épen Gyulafehérvár környékén 
itatványozódik. Látogass csak el Alvincre, 
a Martinuzzi kastélyban, a nagy György 
barát árnyéka támad fel. Ha átkelsz a 
Maroson s jó darabot mész a borbereki 
völgyön ídkúszhatsz a Zsebernyik várá­
hoz. A várból nyíló kilátás a kanyargó 
borbereki völgyre vagy a meredek szik­
lán túl Borsómezöre bőven kárpótol az 
izadságos mászásért. A vár maga a való­

sabb a magyar. Felölti az elegáns fehér 
nyári ruhát, kiül a sétatérre, ebéd előtt 
addig lót fűt egyik vendéglőről a másikra, 
amíg háborús időben is megkaphatja kellő 
számú söröket, heebédel szinte a pukkad- 
dásig. ebéd után elmegy a kávéházba 
vagy a kaszinóba, elhúzódik a leghátulsó 
sarokba, ahol még a légy sem jár, aztán 
igazi élvezettel üti a kártyát legalább 
estig. Ez kell a magyarnak ! Ettől nem tö­
rik ki a lába. nem ázik át a gúnyája, épen 
csak az a hiba benne: nem szomjazik meg 
eléggé. . .“

Kérem a nyájas olvasót, ha a fennteb- 
biekben netalán tán találva érezné magát, 
ne nehezteljen sem rám, sem Cholnoky 
professorra! A professor ár még tovább 
is következtet a turistáskodásból: A né­
meteknek a testi erő kifejtése a legna­
gyobb gyönyörűség, a maga elé tűzött, 
nehezen elérhető cél kiküzdése a legszebb 
szórakozás. A turista igazán szépet és ta­
nulságost tűz maga elé, a természet ne­
hézségeit küzdi le ésszel, acélos erővel. A 
turista széles látókörű, humánus gondol­
kozásé. tiszta agyvelejű férfi szokott len­
ni. S a kártyás ember? 
általában jobban szeretik a turistáskodást

Cholnoky Jenő egyetemi professor, 
kit városunk közönsége hangulatos eKi­
adásúiból jól ismer, a homsmertetü Erdély 
c. folyóiratban ír a magyar turistáskodás- 
ról. „Bizony sok magyar előtt érthetet­
lenek még a hosszúlábú németek, kik ret­
tentő szeges csizmát húznak, felöltik leg- 
Kevésbbé szalonképes turista ruhájukat, 
zsebre vágnak egy kis harapjiivalót, neki­
vágnak a legbolondabb hegynek, felkúsz­
nak a legmeredekebb szikla tetejébe, ott 
nagyot rikkantanak, körülnéznek, s olva- 
doznak a boldogságtól ha a térkép segít­
ségével kitalálták a körülfekvő csúcsok 
nevét, elvannak ragadtatva egy szeszé­
lyes alakú kopár sziklától, misztikus er­
dőtől. sötét torkú barlangtól. Aztán az 
elemózsiát elfogyasztván veszik az öles 
botot, letrappolnak a hegyről, talán bőrig 
áztatják magukat, hogy valami menedék­
ház hideg ágyába belebújhassanak s még 
azt mondják a végén : nagyszerűen mulat­
tak s a látottakról hétszámra képesek me­
sélni. No ennél sokkal józanabb és oko-

A németek

Budapest, IV. Váci-utca 41.
1 A legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb egyházi szerek ruhák. 

1 zászlók, stb. gyára — Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.Oberbaüer ñ. litóda



1917. szeptember 1.KÖZMDVEIÖDES2.

kalmából egy szenzációt hajhászó cikket
ir, melyet szó nélkül nem hagyhatok. Is­
mertem, tiszteltem és szerettem azt a 
tiszta lelkű nagytehetségű papot s Összes 
barátai nevében tiltakozom az ellen, hogy 
egy örült fecsegései alapján emlékét gya­
núsításokkal szennyezzék be. Egy ártat­
lan ember alig fölhantolt sírjára ily bo­
gáncs koszorút tenni, méltatlanság. Zichy 
Géza.

a lelke volt. Világgá kellett kürtölni egy 
örült gonosztevő meséit, mert máskülöm- 
ben igen nagy lett volna a nimbusza tragi­
kus véget ért Feliciánnak, ami pedig na­
gyon fájt volna a zsumaüstika bizonyo­
sabb szenzitivebb természetű fullajtára­
inak. Nem bántja a sértést, ha a hattyú­
ragyogó iehér ruháját látja? Be kellett 
hát egy kicsit mázolni valami olyannal, 
ami semmi is, valami is. de aminek a 
fátyoia alatt mégis tág mezeje van a gya­
núsításnak. Elvetemült, abnormális embe­
rek szavára nem adunk ugyan semmit, 
mert s/avahihetüségük teljesen megbíz­
hatatlan, de ha egy pap ellen forog a szó, 
akkor mindjárt emelkedik a szavahihető­
ség ázsiója. Még a rablónak is hiszünk, 
csak papot gyalázzon. És így most már 
rendben van a dolog. Akik nem ismerték 
az áldott jó Felidám, ezt a tiszta, becsüle­
tes lelket, azoknak emlékében nem marad 
meg egyéb róla ennél a rágalomnál. Mert 
a pikántériákra tudvalevőleg sajátságos 
módon hűséges az emlékező tehetségünk. 
Már pedig az bizonyos, hogy öt is csak az 
ország lakosságának kisebb része ismerte, 
a nagyobb tömeg nem látta festményeit, 
nem hallotta az ö énekkarának utolérhe­
tetlen szépségű énekeit s különösen pedig 
nem volt alkalma az ö jóságos leikébe, a- 
meh nek minden atomját a jó Isten s a mű­
vészet szeretete töltötte he.Etmé! a nagy 
többsét,:'tl telis: csak bizonyos gyanús tö­
redékek maradnak meg róla emlékképen. 
Jó r ,¡¡ciánunk bizonyosan mosolyog a ko­
porsóban. hogy az ö istenszereti és dicsé­
rő lelke ezt a jutalmat kapta a világtól, 
mert ő akt or is csak mosoiygna, ha élet­
ben maradt volna; az ö Llkiismerete rend­
ben volt minau' ¡rányban. A halálos ágyán 
is kijelentette többször, hogy gyilkosának 
megbocsát ugyan, de azért az orgonák 
rosszak voltak, amelyet szállított. Ilyen 
volt ö .Némi elégtételünkre szolgál az a 
nyilatkozat, amit az országos hirű zene- 
költő Zichy Géza gróf küldött be a Buda­
pesti Hírlapba, de vájjon hányán olvassák 
el az ö sorait azok, akik felültek a rága­
lomnak? A nyilatkozat így hangzik:

Az Est augusztus 24,-ikj számában 
Moczik Felicián páter tragikus halála al-

a pápa béke kihívása megjelent, amely 
nem akar ismerni győzőt és legyőzőket. 
Anglia rögtön fölszisszem s megmutatta 
igazi arcát. Sajtó orgánumaiban kijelen­
tette, hogy ö üres kézzel nem jöhet el a 
békekötés asztalától. A nagy, világboído- 
gitó szállóigék tehát ide zsugorodtak ösz- 
sze. Nem a civilizációért fáj a feje, nem is 
a kis nemzetek szabadsága vagy a demo­
krácia bántja öt, hanem az üres kéz fa­
gyos gondolata. 0 vagyonszerzésért fo­
gott fegyvert, nem ülhet hát le a béke­
tárgyalások asztalához.

Ó soita üres marokkal nem tért vissza 
egy vállalatából sem. soha ingyen nem 
adott még levegőt sem. s most egy ilyen 
költséges kirándulásból üres tarisznyával 
menjen haza? Hát miért ette meg akkor a 
Békát? Mit szóinak majd hozzá otthon?

Bizony a jelszavak már elfogytak s az 
üres kéz kijózanító gondolata hajtja már 
csak a pokolgépek kerekeit ideig-óráig. A 
háború már csak személyes üggyé deval­
válódott. Az antimilitárista Grey, a nagy 
demokrata Wilson, a szocialista Ke.renski, 
a kultúra vezető Ribot akadályozzák még 
csak a béke eljövetelét, mert mi lesz ve­
lők. ha csakugyan üres marokkal kell be- 
iejezniök ezt az üzletet? A hazard játéko­
sok utolsó fogásánál \-agyunk, amikor 
arról van szó, hogy ki tud tovább — ülni? 
Mi azt hisszük, hogy az utolsó kártyáknál 
tartunk, mert lehetetlen, hogy az üres kéz 
személyes érdeke sokáig mozgathatna a 
világesemények idegszálait. Lehetetlen, 
hogy a béke csak a keleti mesgyék lelkeit 
tartaná kezében. Az igazi civilizáció, a 
szabadság a demokrácia fénye csak rávi­
lágít a nyugati partokra is. nem tudja azt 
megakadályozni semmiféle angol pénz. 
francia nagvzási hóbort, jenké pöfieszke- 
dés.

Mi pedig jól jegyezzük meg ezeket az 
eseteket, s ezeket a sajtó orgánumokat, s 
akkor talán rá fogunk mégis jutni arra az 
igazságra, hogy nem mindegy, hogy mit 
támogatunk a pénzünkkel.

HÍREK.

— Püspök urunk nyaralása. Augusztus 
utolsó hetének forró napjai Köröspatak. 
Sepsiszentgyörgy, Brassó, Fogaras, Nagy­
szeben falai közt érték iöpásztorunkat. 
aki mindenütt különösen a katonák lelki 
ügyeinek szentelte látogatásának idejét. 
Gondolható, hogy ott a front mögött a 
kórházak tele vannak súlyosabb sebesül­
tekkel, ezek megvigasztalása nem kis 
munkát ad. Föpásztorunk fölhasználta 
ezenkívül mindenütt az alkalmat, ahol né­
met katonák voltak, ezeknek is prédikált, 
gyóntatta, bérmálta őket. A hálás német 
parancsnokság több helyen vendégül is 
látta püspök urunkat, aki szept. 3.-án tér 
vissza székhelyére.

— Városi közgyűlés. 28.-án. kedden 
délután városi közgyűlés volt. Közgyűlés 
előtt Bartha Győző bizottsági tag inter­
pellálta a polgármestert a lakosság liszt- 
ellátásának ügyében. A polgármester meg­
nyugtató feleletet adott, de azért ez a 
kérdés állandóan napirenden fog maradni, 
mert ezeknek a nehézségeknek és mizéri­
áknak elhárítása nem áll a városi tanács 
hatalmában. Így van ez az országban 
mindenütt. A polgármesterek imák, sür- 
gönyöznek, lótnák- futnak, utaznak, nagy 
ígéretekkel jönnek haza, de a liszt, cukor.

Innen onnan.
i.

Mikor Az Est mesélni kezd.
Egyházi személyről van szó. termé­

szetesen föl kellett tálalni egy piszkos me­
sét a ravatalára, nehogy olyan tisztán ma­
radhasson meg az emléke, mint amilyen
Sággal a sziklába van bevágva s szobáinak túloldali völgy szépségeit szemlélvén. E 
helye s oldalai is jól kivehetők. A borbe- szikla belsejében hatalmas méretű bar- 
rekiek és alvinciek hajdan közösen bírták lang van. megszámlálhatatlan denevér ta- 
e várat s veszély ideién a jobb családok nyázik most ott. ahol a történelem előtti 
egy-egy szobába húzódtak meg. — Ha az időben ember lakott, acétosította izmait, 
Ompoly völgyén vándorolsz fölfelé, az s küzdött a vadon természettel. - 
egyik szikla csúcsáról szí. Mihály várának 
romjai integetnek -feléd s ha felkúsztál 
hozzájuk, beláthatod a környéket, az 
egész Ompoly völgyet, a Marosvölgy ide 
vágó részét, ellátsz pompásan a Kecskekö 
sziklájára. Így látott az öreg magyar is s 
ha veszély tornyosult a haza felett, tüz- 
ielekkel üzengetett egyik vártól a másik­
ig. — A Kecskekö cukor süveg alakú kúp­
ja már első pillantásra megkapja a Fehér­
várt járó idegen ügyeimét. A szikla tövé­
ben nagyszerű forrás s ha itt alaposan ki­
pihented s felüdítetted magad, rászántál 
még egy órai fáradságot, feljuthatsz a sü­
veg csúcsára. Ott először csodálkozva 
látsz magad körül egy bájos darabka 
Schweizot, majd lábad köromokba botlik:
Tündér liona és Argirus királyfi várának 
romjain állsz. — A Kis-Ompoly völgyének 
torkolotában két óriás sziklatömb áll fe­
nyegetőzve. Ompolyicza. egy hamisítat­
lan kis oláh falú. csodálkozva nézed ősré­
gi kis templomát, a körülötte levő temetőt, 
itt-ott egy-egy római töredék a római ka­
tonai őrhelyet juttatja eszedbe. A kisom- 
poly hegytpacakocska vízesései közt végre 
hatalmas sziklás hegyhez jutsz, mely 
mintha teljesen elzárná az utat, s amely 
mögött már mintha vége lenne a világnak, 
szinte kedvet kerekednék jó Hari János­
sal lelógami lábadat a semmiségbe. De a 
szikla tetején kellemesen kiábrándulsz a

Csáklyakőre s nagy vonásokban láttad 
Gyulafehérvár közvetlen környékét. Köz­
ben ielbokrétázhatod magad a turisták ál­
mait megaranyozó havasi gyopárral, 
vagy szikla szekfüvel, ölszámra találsz 
különféle orchideát. Ha a rovarvilág érde­
kel, ritka légy- és lepkefajokat gyűjihetsz, 
ha geológus vagy, a viz csodás munkáját, 
a föld kérgének minduntalan eléd táruló 
különféle rétegeit tanulmányozhatod, ta­
lán iehér, sőt vörös márványt is. Ha ré- 
gészkedni akarsz, láthatsz ös telepeket, 
római emlékeket s az erdélyi história egy- 
egy mozzanata elevenedik tel elöted a 
várromokban, a környék műemlékeiben.

Mit kívánsz még? Ha mind erre cini­
kus unalommal azt feleled: csak egészség 
legyen! azt is megtalálod, ha a nyár folya­
mán legalább c felsorolt nehány helyet 
bejártad. Bizony sok viz lefolyik addig a 
Maroson is, node az Ompolyon is amíg 
ez elősorolt szépségeit igazán élvezni tu­
dó generáció sarjadzik. Ma még 16—17 
éves ifjú is kártyával szórakozik, a hegy 
tetején, ha rászánta magát a turistásko- 
dásra vagy a természet iránti vonzalmát 
dohány füsttel akarja minden áron fűsze­
rezni. De talán eljön a béke órája, s vele 
az az idő, mikor Gyulafehérvár neveze­
tességei: az ősi székesegyház, a Batthyá­
nyi intézőt, a római múzeum, a környék 
szépsége sok idegent hoz Erdélybe s a 
turistikailag kidolgozott vidék a kényel­
mes útgjj; és menedék házak mindenki 
számára megnyitják a természet szépsé­
geit.

Ha Magyarigenen keresztül az Igen- 
paraka vízesései felé vezed utat. egy ki- 
sebbméretü szurduk völgy változatait él­
vezheted. Kilométer számra rohan a patak 
vize sziklák között s amint 1—2 métert 
esik a legcsodásabb brüsszeli csipkévé 
zúzódrik a hatalmas köveken. Felérsz a 
924 méter magasságban álló Jázer tóhoz. 
Kristálytiszta vizén helátsz a mélységbe, 
tükre csendes időben a legnemesebb sma­
ragd színét hordja, s ha rászánsz egy éj­
szakát a sötétségben a tó közepén csodás 
ezüstös sávot láthatsz, a lehűlő és vegyü­
lő vizrétegek nyomán. Innen észak-nyu­
gatra jó egy óra járásnyira van a Biszeri- 
kuca kápolna cseppkőbarlang, s bár 
csep-köveit a természetkedvelö paraszt 
nép összetördelte, nem sajnálod azt a 
kevés fáradságot. A barlang feletti síkon, 
akár a karsztra képzelheted magad, tele 
van a 4 négyzetkm. terület kisebb-nagyobb 
dolinával. A fennsík széléről órahosszat 
nézegetheted a Negrálesá. vagy Toroczkó 
felé a bámulatos hegyszakadékba, azon 
túl az érchegység csodás alakulataira, a 
Székelyköre. — Ha még többet akarsz 
élvezni Fehérvár környékének szépségei­
ből. vándorolj el Tövis felé az árpádkori 
Szentimrei templom, s a gáldi Kem&iy- 
kastély mellett Alsógáldon keresztül a 
csáklyai vízeséshez, mely egy 50—70 m. 
szikla belsejében kígyózik, menj fel a

— n.— f.
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petroleum elmarad. Kezdeni kell újra a 
kálváriát. Tudjuk, hogy egy ország élel­
mezése nem kis dolog, de hogy 3 éves há­
borús tapasztalat alapján nem tudott a ve­
zetőség valamelyes üdvös eredményekre 
jutni, ez szomorú.

— A brassai és Csíkszeredái főgimná­
ziumokban a tanítás szeptember elején 
meg íog kezdődni. Csíkszeredában nehány 
termet szabaddá tett a kórház parancs­
noksága, Brassóban pedig a katonaság 
nem foglalta el intézetünket azon teltétellel, 
ha más intézetnek is megengedjük benne 
a tanítást. Az előadások megkezdését a 
nevezett intézetek igazgatósága a helyi 
lapokban közzé fogja tenni.

— Munkában a Szociális Misszió Tár­
sulat Szorgos kezek várják az össze­
szedett rossz ruhákat, tóldnak-foldnak, 
hogy valahogyan emberi ábrázatot adja­
nak nekik s beleöltöztethessenek egy-egy 
hadi árvát. Nap-nap után kikerül egy-egy 
takarós kis öltözet, felderül a boldogságtól 
egy-egy árva arc, mint aki most már 
némi bizalommal néz a tél elé. A napközi 
otthon is megiiiduióban. Eddig 36 gyer­
meket jelentettek be a szülök. Nagy ér­
deklődés várja a szept,18-31.közé eső lelki- 
gyakorlatokkal egybekötött szociális kur­
zust is, amelyen dr. Szentiványi Ká­
roly prépost, Széli Józsefné kormány- 
biztosné, Farkas Edit alapítványi 
hölgy és Schlachta Margit lesznek az 
előadók. — Jó könyvek is kaphatók a 
társulat irodájában (róm. kath. elemi isk.) 
A Társulat ezen az úton is kér rossz ru­
hákat az árvák számára, sokat segítünk 
az ilyen lim-loinokkal a nyomorúságon.

— Megérkeztek a múzsaiiak, de egyelő­
re még csak a sántája, bénája, akik t. i. a 
múlt iskolai év végén egy vagy két helyen 
megsebesültek, a nyáron szanatóriumban 
üdültek s kúrálták egészségüket, vagy is 
helyesebben: betegségüket körülbelül fiő 
könnyebb vagy nehezebb sebesült jelent­
kezett felülvizsgálatra, de frontszolgálatra 
bizony nem nagyon alkalmasak: A legtöb­
bet inkább a kegyelem, mint az érdem 
minősített tauglichoknak.

— Eziistmenyegzö. Barts Márton rk. 
elemi iskolai vezértanító és neje Zischek 
Johanna augusztus 32.-én ünnepelték há­
zasságkötésük 25.-ik évfordulóját. A hely­
beli zárdatemplomban meghallgatott csen­
des mise után vették újólag az egyház ál­
dását, hogy ez házas életük továbbra is a 
zavartalan, meghitt együttélés példaképe 
legyen, amit nekik mi is őszinte szívből 
kívánunk.
— Az Országos Központi Oltáregyesület

jótékonysága egyházmegyénkben: Erzsé- 
betbánya: 1 fehér pluviale, 1 fehér kazula 
összesen 320 K. értékben. Felvincz: 1 vi­
ola kazula. 2 ministránsing — összesen 
IPOK.ért. Ujtusnád: 1 fehér kazula, 1 ve­
lum — összesen 200K. é. Abosialva: 1 pi­
ros kazula. 1 velum összesen 200K.értek. 
Székelykál, Marosjára jeányegyh. részé­
re: 1 ciborium 80 K.é. Óradna. Radnala- 
josíalva leányegyh. részére: 1 zöld kazu­
la, 1 alba, 1 karing összesen 240 K. érték. 
Qyörgyialva, Borszék íiókegyh. részére: 
1 Borromeus-kazula 170K.é. Hosszúaszó: 
1 dupla sz. olajtartó 20K. é. Borszék: 1 
veium, 1 alba, 1 karing. 1 oltárterítő, 2 
ministránsing, 6 vállkendő, 6 palla, 12 cor- 
porale, 12 purificatorum. 12 lavabo össze­
sen 315 K.é. Alsójára: 1 iehér pluvial, 6 
corporale, 6 vállkendő összesen 225 K. é. 
Marosvásárhely, főgimn. kápolna:! vörös 
kazula, 2 alba, 1 karing összesen 230 K.é. 
Csikszentgyörgyi templom: 1 fehér kazu­
la, 2 alba, 1 karing, 3 humerale, 3 palla. 3 
corporale, 3 purificatorium. 3 lavabo ösz- 
szesen 312 K. é. Ellenséges betörések által 
elpusztított templomok: 12 alba, 12 karing 
50 vállkendő, 50 palla, 100 coporale, 100 
purificatorium. 100 lavabo, összesen 2080 
K. értékben.

— Hangverseny. Stern Rózsika. vá­

mondja, hogy a törvénytelenség a törvény 
védelmén kívül áll, vagyis . , . bárki bün­
tető következmények nélkül a Dunába fojt­
hatja.6 Alább mégis azon botránkozik meg 
a meg nem értés nagymestere, hogy miért 
büntetik börtönnel a „szégyenét* elpusz­
tító anyát? Kedves meg nem értő nagy­
mester, ha Ön úgy csüri-csavarja a dolgot, 
akkor ön igazán nem ért hozzá, de Önt 
sem érti senki, hogy miféle bátorság­
gal, pardon tudatlansággal mer tollat venni 
a kezébe.

rosunk szülöttje, zeneakadémiai növendék 
A 11 m a n n Leó hegedűművész közremű­
ködésével hangversenyt ad szept. 1.-én a 
sétatér! Vigadóban.

— Nincs eső. Az a bizonyos hőhullám 
már megint a nyakunkra nehezedett. 40 
fokos melegben nézzük a kiszáradt kuku- 
ricákat s a iesűlt faleveleket. Felleg nincs; 
ha föl is tűnik ict-ott egy-egy darab, esze 
ágában sincs, hogy megnyissa csatornáit. 
L)e hát miért nincs eső? ezt kérdi minden 
tikkadó és izzadó lélek. Hát ennek egysze­
rűen az az oka, mert maximálták. Mert 
így vagyunk mindennel. Van minden, 
amíg meg nem maxizzák, $ ezer százalé­
kot leltet szerezni rajta. De mihelyt rásü­
tik a maxit, cukor, zsir, ecet. petroeum, 
kávé, felleg eltűnik a láthatárról. *

— Adakozás. O p r a Lajos tordatúri 
plébános a Majláth-alapra, a fogadalmi 
templomra, a Kárpátokban építendő tem­
plom alapra 5—5 koronát küldött. Az ösz- 
szeget rendeltetési helyére juttattuk.

— Rendkívüli közgyűlés volt pénteken, 
amelyen elhatározták, hogy a város liszt­
szükségletét a Haditermény utján fogják 
fedezni.

Nézze, mi megpróbáljuk Önnek meg­
magyarázni — bár kevés a reményünk, 
hogy7 megérti — a következőket. 1) A 
törvénytelenség nem azt jelenti, amit ön 
ráfog; az ön magyarázata egyszerű tudat­
lanság, vagy ha tudatos, akkor hamisítás. 
Törvénytelenség t. i. van több féle. Különö­
sen a származásnál törvénytelennek mond­
ják azt, kinek szülei nem voltak törvényes 
házasok. De senki sem mondja, nem ta­
nítja, hogy a törvénytelen gyermek nem 
áll a törvény védelme alatt. Ezt csak ön 
állítja kedves meg nem értő nagymester, 
de épen maga meg is dönté saját állítását, 
mikor nagy meg nem értéssel kiszalasztá 
a száján, hogy szégyenét elpusztító anyát 
börtönnel büntettetik. Hát mi ez a bör­
tönbüntetés? Ez bizony először megtorlás 
a bűnért, de ugyanekkor védelem a törvény­
telen gyermekre magára is, mert másokat 
visszatart attól, hogy törvénytelen gyerme­
küket megöljék, hiszen a törvény az anyát 
még akkor is bünteti, ha az anya törvény­
telen gyermekét ölte meg. Tehát a bűn 
tetéstöl való félelem másokat vagy mond­
juk egy néhányat visszatart a bűntől, és 
ez is védelem.

Van Önnek kedves meg nem értő 
mester, egy másik igen igen nagy téve­
dése, nagy tudatlansága is ön azt kér­
dezi : ,Miért üldözi a kereszténység a tör­
vénytelen gyermekeket, honnan veszi ezen 
eljárásához a jogalapot? Hát ez tudja, kö­
zönséges rágalom. Tudja, Ön is úgy tesz, 
mint a nemzet örömére szerencsésen meg­
bukott miniszterelnök Gróf Tisza. Neki 
eleme volt a harc, s ha véletlenül nem 
volt a kivel veszekedjék, hamarosan egy 
falat építtetett, hogy legyen minek neki 
menjen. A kereszténység nem üldözi, nem 
üldözte és nem is fogja üldözni a törvény­
telen gyermekeket soha. Bizonyos jogok­
ból kizárja őket ugyan a papíron, de min­
den egyes esetben részesíti őket ugyan­
azon jogokban az életben valahányszor 
erre alkalom kínálkozik. Felsorolnám ugyan 
ezeket a jogokat is, de félek, hogy Ön 
meg nem érti. Csak annyit! A keresztény­
ség mentette meg a legtöbb törvénytelen 
gyermeket az ő lelencházaival, árvaházai­
val, menhelyeivel. A kereszténység gon­
doskodott a törvénytelen gyermekekről 
akkor is, mikor még az állam nem is ál­
modott a patronázsokról.

A róm. kath. elemi fiúiskolában a beírás 
szeptember 3-án kezdődik. Az igazgatóság 
kéri a szülőket, hogy gyermekeik érdeké­
ben a helybeli tanulókat áz első napok­
ban írassák be.

*) Megjegyezzük, hogy mialatt a cikket szedték, 
a hőhullámok meglazult tk, a szél megindult, tele szórta 
az eget fellegekkel s némi esőcseppek is ¡«'kényszered­
tek a szomjas földre. Ma azonban már megint tiszta 
az ég 6 a hőhullámok visszatérőben. Ez a jelenet még 
inkább megerősíti feltevésünket, hogy a maximálás 
töntette el az esőt. Mert sióról szóra igy történik a 
gyufával, zsírral, szappannak Meg-megjélének néha a 
látóhatáron felemelt heíyárakkal, de aztán kevés idő 
mnlva újra elpárolognak — szűkölködő emberiség elöl. 
hogy idők múltán ismét megjelenjenek, de meghízott 
árakkaL El kell törölni a maxit s mindjárt lesz <'»6 és 
szappan.

IRODALOM.
„Megértés17 címmel új lap indult meg 

melynek tartalma a legélesebb ellentét­
ben áll a rimmel. A dm megértést hir­
det és a tartalom oly kevés megértést és 
oly sok értelmetlenséget hord össze, hogy 
előre is kimondhatjuk ennek a lapnak 
semmi köze sincs a józan magyar észhez. 
Magyarul írták a szövegét az igaz, de a 
kik Írták sem éreznek, sem r.em gondol­
koznak magyarul. Mindjárt a vezetőcikk 
ilyen formán elmélkedik. „Ugyan mit 
jelenthet a „törvénytelen1" kifejezés?

„Szószerint az az értelme, hogy a 
törvénytelenség a törvény védelmén kívül 
áll, vagyis a törvénytelen gyermek jogi 
helyzete pl. egyenrangú a kutya vagy a 
macskakölykekkel, amelyekből a felesleget 
bárki büntető következmények nélkül a 
Dunába fojthatja ... Ha a bölcs törvény­
hozók erre az analógiára gondoltak, akkor 
ugyan miért büntetik börtönnel a „szégye­
nét* elpusztító anyát, aki csak olyasmitől 
akart megszabadulni, aminek létezése úgyis 
törvénybe ütközik?“

Hát a „megértés* nagymesterét meg­
nyugtatjuk, hogy a „törvénytelen* kifeje­
zést ő csakugyan meg nem értette. Vagy 
ha a törvénytelen gyermek helyzetével 
tisztában van, akkor a „törvénytelenség“ 
fogalmát félre magyarázta. Szerencsétlen­
ségére saját magával is ellenmondásba jő 
a „megértés* nagymestere, mert azt

Szerkesztői üzenetek.
Tavasz ébredése ; Nagyaszonyunk. Nem

vált be egyik sem.
Emléksorok I. Nem lapba való. Fürdőn 

kedveskedhetnek egymásnak ilyesmivel az 
emberek, de a nagy közönség elé nem valók.

Emléksorok II. Gyakorlott kéz irta ugyan, 
de t. képen nem az ünnepeknek tömjénez. 
Bizony Marci bácsi megérdemelte volna » 
vásárhelyiektől, hogy valaki nehány sor em­
lékeztetőt küldjön róla lapunknak. így csak 
utólag értesültünk róla amikor már késő volt.
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Pályázat. Tg
ü-A oslkjenőfalvi róm kath. iskola­

szék kettő férfitanitói állásra pályázatot 
kirdet. Az állások javadalma egyenkint :

1. Törzsfizetés 1000 Korona az is­
kola fenntartó község pénztárából havi 
elóleges részletekben.

2. Fokozatos előléptetéssel megfelelő 
államsegély.

3. Természetbeni jó lakás gazdasági 
épületekkel.

4. Veteményes kert.
Pályázati kérvények 1917. Szep­

tember hé 15-ig beadandó a iskola­
széki elnökhöz.

Férfi tanító pályázó hiányában az 
állások ideiglenesen nőtanitó által fog­
nak betöltetni. Tehát ily értelemben 
tanítónők is már most pályázhatnak 
egy évi ideiglenes alkalmazás végett.

Iskolaszék! Elnökség.

Katholikus Népszövetségi Biztosítási Iroda
Budapest, IV. Ferenciek-tere 7. 1H*

b- 1A Katholikus Népszövetség évek előtt felállította biztosítási irodáját 
azon célból, hogy úgy a tagoknak, mint a hozzáfordulóknak érdekét a bizto­
sítás terén a lehetőséghez képest felkarolja, valamint a szervezeti erő kihasz- -t}
nálásával oly előnyöket kivívjon és nyújthasson, melyeket egyedül nem érhet- -d
nének el. E célból többH* -<í

elsőrendű magyar intézettel
valamint Európa egyik legrégibb és leghatalmasabb intézetével lépett össze­
köttetésbe, mely intézetek

b-
1h

b- 500 millió koránén felül alaptőke ,
és tartalékokkal rendelkezvén, teljesen megnyugvást szobái tatnak, hogy min- u 
der.ki nyugodtan rábízhatja vagyonát. Ezenkívül ezen intézetek mindenféle 
biztosítási ágazatot felkarolnak és igy bármilyen téren kielégithetik a biztosító h] 
közönség mindennemű igényeit.

Az iroda szervezetének fő előnye, hop’ minden a kezében fut össze. .j 
mindig tudja, látja tagjainak ügyét és mindenkor ellenőrzi a szabályszerű. **?
helyes eljárást; biztosítási dolgokban minden hozzáfordulónak szakszerű és 
lelkiismeretes útbaigazítással szolgál.

Dijaink a legminimélieabbak.
Egyetlen elsőrendű intézet sem szabhat olcsóbb dijat.

Biztosítósokat felveszi
Életbiztosítások at tőkére, vagy élet járadékra, halál, vagy elélés esetére, 
leánykiházasitási és fin ellátási biztosításokat, valamint jelzálogos életbiztosí­
tásokat, úgyszintén családi ellátási biztosításokat.

Páratlan kedvezmény a papság részére,
melyet káplánok, plébánossá történő kinevezésük esetén nyerhetnek, de ebben 
fiatal plébánosok is részesülhetnek.

&**
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•fényképészeti cikkek /
I / gyári árban kaphatók! *

Sctjäser j-erencz
o könyvkereskedésében Çyulafehérvâri. o

b- -4

Îb-
b- Tűz biztos ¡fásokat

száraz és gyújtó villámcsapás ellen, rombolási károk is megtéríttetnek. Tem- "tj 
plomokat. zárdákat, ingó és ingatlan tárgyakat, épületeket, termést, állatokat. -í] 
lak és ipari berendezéseket, árukat és gépeket. Lábon álló termést.

Templomi harangokat törés vagy repedés által okozott károk ellen. .¿j
Törés által okozott károk ellen tükör és üvegtáblákat.
Betöréses lopás ellen templomok, zárdák értéktárgyait, szö­

vetkezetek. pénzintézetek, árnraktárak, háztartási és iroda berendezéseket.
Rablás ellen, pénztári helyiségeket, valamint pénztári kiküldötteket
Jégkár ellen mindennemű terményeket.
Baleset ellen bármily foglalkozású egyént, élethossziglani vasúti 

baleset biztosítást egyszeri díjfizetéssel.
Szavatossági biztosítást templomok, egyletek, iparosok, ke- , 

reskedők. gyárosok, gazdák, községek, ügyvédek, orvosok, gyógyszerészek, j 
fürdők, szállodák számára. „

Automobil biztosítást. — Óvadék és kezességi biz- -f] 
tositást. — Eltulajdonítás, lopás hűtlen kezelés és sikkasztás 
elleni biztosítást.

Utipodgyász biztosítást. Mindennemű felvilágosítást készséggel 
nyújt a hozzáfordulóknak

b-
b-
b- -4Katholikus családok lapja I

„ÉLET“

Kepes heti folyóirat. Előkelő színvo­
nalon szerkesztett szépirodalmi ké­
pes lap. Nem hiányozhatik egyetlen 
katholikus intelligens család asztalá­
ról sem. Szerkeszti jeles katholikus 
irók gárdája élén Izsóf Alajos. Előfi­

zetési ára egész évre 20. félévre 10. 
negyedévre 5 K. Szerkesztőség és 
kiadóhivatal, Budapest, VII., Damja- 
nich-utca 50. Jó lélekkel ajánljuk a 
változatos tartalmú, aktuális képek­
ben gazdag folyóiratot közönségünk 

figyelmébe s támogatásába.
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b- Katholikus fiépszövetségi Biztosítási Iroda ^

Budapest, IV. Ferenciek-tere 7.
fí*.4..j-.,4. 4.,-r T..4..4. 4. 4..t,_4. 4^4 4..4. 4, 4..4 4..4,4
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© Fleischer János ©
b-

©© t..4..t.4._t,.4-4,‘41

$ (Keresztény katholikus cég.) 
egyházi ruha és reverenda szabó 

PÉCS, Ferenciek-uca 9. sz.© qö>
:K>,I
V

Évek hosszú gyakorlata képesít a 
legjobb szabású, minőségű és fino­
man kidolgozott reverendák és ci- 
ntádák, papi civil öltönyök előállí­
tására. Üzletemet első sorban FLEMMICHA. FIAI/
Egyháziruhákm sima és mintázott selyemszövetek meckanikai szövődéje

Alapittatott 1838.
600 alkalmazott.

Készítmények :
I © GgÁR:WIE/N,

VI., Webgasse 43.
készítésére rendeztem be. Min­
dennemű egyházi ruhák: casulák 
pluvialék velumok. haldachinumok 
minisztráns ruhák zászlók, lobo­
gók. karingek, álbák, kehelyruhák 

stb. készíttetnek.
Nem kell sem Budapestre sem 
Becsbe menni. Űzhetem verseny- ^ 
képes minden pesti vagy bécsi 
céggel úgy szabászat, mint ár és 
minőség tekintetében. — Tessék 

meggyőződni róla.

'Römerstadt, Mähren.8 I% ! templom-, zászló- és kárpitszövetek* V

D minden stílusban, valamint1
a KÉSZ MISERUHA K&<>■g3 dus választékban, mindenféle és ó keresztény formában is .

» legolcsób ár­
ban történik

f& Eladás közvetlen a gyárbóly. Egyházi ruhák javítása olcsón és 
© jól eszközöltetnek. —- Költségvetés S> 

és árjegyzék ingyen! 
Személyesen is megjelenek.

:o:

S Miseruhák javítása elvállaltatik. Költségajánlat díjmentes.

Felelős szerkesztő: Rass Károly.
Nyomatott a Püspöki I.yceumi könyvnyomdában (Scbáser Ferenc) P„ „’afehérvárt.


